

即将交接 奥巴马“使绊”特朗普

距离美国当选总统特朗普正式就任不到三个星期，现总统奥巴马频频出手，不断以实际行动在俄罗斯问题、中东问题、关闭关塔那摩监狱等方面与当选总统“唱反调”。不少媒体由此惊呼，美国出现“两个总统”。舆论认为，罕见局面背后，是奥巴马维护政治遗产的决心，是不同政党与不同利益群体之间的冲突，更是美式民主深层次矛盾爆发的体现。

频频“斗法”

美国政坛近来格外“热闹”，经常出现的情况就是奥巴马政府与特朗普团队分别就同一问题发表看法甚至采取行动，意见通常相左。

双方最新一次交锋与关塔那摩监狱有关。奥巴马上任伊始就承诺关闭该监狱，不过8年过去仍未兑现当初诺言。

特朗普3日在社交网站“推特”上写道，美国政府不应该继续从关塔那摩监狱“释放”囚犯。白宫稍后证实，奥巴马计划在本月20日离任前宣布再转移一批此前已经通过安全背景审查的囚犯。对于特朗普的推文，白宫发言人乔什·欧内斯特回应称，政府考虑释放更多囚犯。

除了关塔那摩问题，双方还在俄罗斯问题上激烈碰撞。奥巴马去年底突然宣布驱逐35名俄罗斯外交官，以“俄罗斯通过网络手段干预美国总统选举”为由对俄实施制裁。而这一说法被特朗普方面多次否认。

在巴以问题上，奥巴马刚给联合国安理会谴责以色列的决议“开绿灯”，特朗普就在“推特”大呼以色列挺住，等他上台。

3日，美国新一届国会正式开幕，由共和党人把控的参众两院预计将聚焦三件事：一是减税，二是减少政府监管，三是废除或替代现有医疗改革法案，媒体认为这是明显“打脸”奥巴马以往政策理念。

双方争斗甚至表现在记者会上。奥巴马2日刚宣布，将于10日回到芝加哥发表卸任告别演说，特朗普3日就宣布，将于11日召开自己当选以来的首次记者会，火药味甚浓。

政治遗产

中国社会科学院美国问题专家刁大明认为，奥巴马与特朗普“斗法”意在向不同方向引导政策，有些重在制造舆论压力，有些则能对美国政府未来政策走向产生实质影响。

“比如以色列问题和俄罗斯问题，都是奥巴马政府在通过公开程序明确自身态度，为特朗普政府创造舆论压力，但具有一定逆转性，”刁大明说，“而医改法案等问题则会体现出民主、共和两党较强烈斗争性，将是两党斗争的‘开年大戏’。”

他认为，共和党在新一届国会的重点目标很可能聚焦于奥巴马力推的医改法案，并通过预算授权法案等手段使法案“实际瘫痪”。“这是奥巴马比较担心的一点，因为医改法案是奥巴马在美国国内的重要政治遗产。”

刁大明认为，目前奥巴马最关心的就是如何捍卫自己的政治遗产，并促使特朗普继续推进和落实这些法案。“如果失去连续性的话，奥巴马有关医疗改革、亚太战略、环境问题等方面的政治遗产会大打折扣。” 据新华社电

■ 环球万象

日本贫困年轻人上学难结婚难

按照日本文部科学省的年度《学校基本调查》，2016年度，日本大学入学率（包括四年制大学、短期大学等）约为56.8%。与2008年大学入学率55.3%相比，没有明显增长，远低于韩国、美国、芬兰、瑞典的80%以上。这与日本对职业人的尊重有关，但更多可能来自经济压力。

日本学费最便宜的公立大学，4年的学费相当于近30万元人民币，私立大学还要贵30%到50%，更别提费用高昂的医科大学。加上生活费，一个相对节俭的日本大学生，4年的花费相当于40万至50万元人民币。对于有多个子女的日本家庭，这是一项很重的负担。

美国、加拿大的大学学费也不低，但补助高，各种名目的“给予型”奖学金让很多学生可以专心学习。日本不一样，更多人依赖的是从日本学生支援机构和其他一些地方、民间公共团体获得的无息或年利率不超过3%的低

息贷款。据岐阜大学网站介绍，该校约7300名本科生和研究生中，就有2100人依赖这种助学贷款。由于学费基数大，一些学生刚刚毕业，就背上相当于几十万元人民币的债务。

据日本学生支援机构提供的数据，2016年需要偿还助学贷款的人有374.1万人，其中超过三个月未偿还的有17.3万人。一些人为了还助学贷款，又去别处借钱，债务状况如同滚雪球一般越来越大，还有一些女孩甚至选择去色情场所打工。直到三四十岁，依然有人背负着助学贷款带来的债务。

现在的日本年轻人，没法再像他们的父辈那样，在泡沫经济时期，一毕业就能轻松找到“终身雇佣”的工作，安安稳稳度过一生。年轻人干着繁重的工作，经济上与年轻长层的差距却越来越大。一个人连生活都困难，更别提谈婚论嫁。如此看来，日本目前最严重的社会问题——“少子高龄化”短期内恐无法得到缓解。 据新华社电

遍访美国50州 扎克伯格要从政？

美国社交媒体脸书创始人、首席执行官扎克伯格3日发表推文说，2017年年底前将访遍美国50个州，与民众交流，使脸书帮助人们适应未来。不过，英国《卫报》等媒体推测，扎克伯格“醉翁之意不在酒”，暗示他

通过此举为进军政坛铺路。《卫报》认为，2013年扎克伯格就涉足政治，与人合办政治游说组织FWD，并与美国国会众议院议长及共和党阵营委员会会面，就移民改革和签证程序进行交流。 据新华社电

上汽通用汽车车联网战略重拳出击

安吉星全新升级服务带来突破性互联体验

新年伊始，上汽通用汽车率先在车联网领域重拳出击，向旗下安吉星服务的新用户推出尊享礼遇：自今年元月1日起，凡购买上汽通用汽车旗下搭载安吉星系统的新车，原可享1年免费使用期的安吉星基础服务延长至免费5年，为用户带来突破性的“人·车·生活”全景式车载移动互联出行新体验。作为车联网重要战略举措，这一全新升级服务将用户首要关注的车辆安全、紧急救援等车联网保障服务覆盖到新车的黄金使用期，力度之大在行业内尚属少见，为整车企业车联网服务树立了新的标杆，展现了上汽通用汽车加速推进车联网战略的坚定决心。



安吉星用户可以通过车载大屏使用安吉星人性化的功能。

根据上汽通用汽车此次发布的安吉星新用户尊享礼遇，从原免费1年延长至免费5年的基础服务包括：车况检测报告、经销商维保提醒、碰撞自动求助以及车辆远程定位、车辆数据远程刷新、车辆远程控制等手机应用服务。在5年免费基础服务包之外，上汽通用汽车还将为新用户在第一年免费提供多项安吉星高口碑增值服务，包括：全程语音控制、目的地设置协助、超级管家、全音控免提电话、电子围栏等高端手机应用和被盗车辆启动限制等智能安防类服务，以

及3个月3GB的免费4G LTE车载移动WIFI流量。在使用期结束后，安吉星用户可根据自身需求付费使用以上增值服务。

继2015年10月率先推出车载安吉星4G LTE服务，上汽通用汽车大力推动4G LTE高速移动热点在三大品牌车型中的普及，以及对安吉星核心业务版块进行全面升级。在2016年内，重磅推出涉及手机应用APP、安全安防、车队智能管理、车联网大数据和企业服务平台等五大全新服务。今年伊始，上汽通用汽车重拳发力超长礼遇及尊享服务，将加速安吉星车载互

联通讯系统普及应用，为企业车联网战略发力提供更加扎实的基础保障。由此，也将进一步巩固公司在行业车联网发展中的引领地位。

以2007年创新引入安吉星车载信息服务系统为标志，上汽通用汽车在国内汽车行业率先开展车联网的探索实践。经过多年快速发展和服务不断升级，安吉星赢得上汽通用汽车产品用户的广泛好评。截至去年10月份，安吉星在国内已累计提供目的地设置协助1亿多次、远程车门应急开启750多万次、紧急救援服务430多万次、被盗车



安吉星用户可以通过多种智能设备远程控制和监测车辆状态。



安吉星车载4G LTE可同时支持7台设备接入，网络覆盖面积达700平方米。

辆定位2000多辆……目前，安吉星国内活跃用户近百万名，用户量和服务频次皆为国内领先，为上汽通用汽车车联网战略发展奠定了技术与平台基础。

未来几年，上汽通用汽车将持续提升安吉星的服务能力，2017年在新产品上陆续推出企业车联网平台和云服务，并通过全球与本地化产品的共同推进，继续扎实推进企业车联网战略的不断升级，以领先的车载互联通讯、车载互联娱乐及智能驾驶技术，为用户提供更安全、更可靠、更全面的车联网服务。